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宁波市翠拳耕末九校联考高二地理试题
考生须知:

1.本试题卷分选择题和非选择题两部分,共8页,满分100分,考试时间90分钟0

2.答题前,在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号0

3.所有答案必须写在答题卷上,写在试卷上无效。

选择题部分

一、选择题I (本大题共20小题,每小题2分,共40分。每小题列出的四个备选项中只有一个是

符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

2021年12月7日,为阻断新冠肺炎疫情传播,宁波市启动1级应急响应,当天2时起对镇海

区临时实施封闭管理。下表为当天镇海区某地日出、日落时刻(北京时间)表。完成1-2小题。

日期 日出时刻 日落时刻 

12月7日 06:43 16:59 

1.镇海区某地经度约为

A. 1160 E B. 118゜ E

2.当天,镇海区某地太阳视运动图为

C. 1200 E D. 1220 E

图1为印度洋板块边界分布示意图,甲、乙、雨、丁虚线框内分别表示四段板块边界。图2表

示岩浆和三大类岩石之间的转化关系。完成3-4小题。

第3、4题图1

[≡E
三末袭若石转惟示盏

第3、 4题图2
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3.甲、乙、丙、丁四段板块边界线为生长边界的是

A.甲乙 B.乙丙

4.四段板块边界线附近的岩石类型主要是

A.戊 B.己

C.丙T

C.庚

圣地亚哥是智利首都和最大城市,位于国境中部,

东依安第斯山,西临瓦尔帕来索港。圣地亚哥夏季凉

爽,最热月平均气温200左右。右图为圣地亚哥地理

住置及其行政区划示意图。完成5-6小题0

5.每年5-8月份是圣地亚哥雨季,其水汽主要来源的

风带是

② ③

\ \凤带及风向

A. ① B. ②

6.圣地亚哥夏季凉爽,其主要影响因素是

A.海拔 B.洋流

C. ③

D.甲T

D.辛
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第5、 6题图

\ D. ④

C.大气环流 D.纬度

水量盈余率是衡量水库蓄水量变化的重要指标(水量盈余率=流入量/流出量)。下图为世界某区

域略图。下表为图示水库各月水量盈余率统计情况。完成7-8小题。
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第7、 8题图
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月份 1 3 3 4 壹 6 7 ∴8 9 10 11 12 

永量盈余率 1.31 l盅1 1.0 0.93∴ 0∴.71 0.63 
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第7、 8题表

7.该区域所在半球位置及其气候类型可能是

A.北半球 地中海气候

C.南半球 地中海气候

8.关于图示水库的说法,正确的是

A. 4月份水库的储水量最大

C. 9月份水库的储水量最小

B.北半球 亚热带季风性湿润气候

D.南半球 亚热带季风性湿润气候

B. 8月份水库的储水量最大

D. 3月份水库的储水量最小
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地形通过影响物质和能量的再分配,间接影响植被的分布。图1为我国天山山脉垂直自然蒂分

布示意图。图2为天山北坡中段森林面积随高程变化的累计百分比。完成9-10小题。

第9、 10题图1

E≡置高山冰雪带

臣置南山垫抹植被
匪国山地草甸

田田山地针叶林
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第9、 10题图2

9.与天山山脉垂直自然带数量相关性最低的是

A.山体所在的纬度 B.山体的海拔 C.山体的坡度 D.山体的相对高度

10.影响天山北坡中段森林分布下限和上限高度的主导因素分别是

A.水分 热量 B.水分 光照 C.热量 坡度 D.热量 土壤

山西省是我国重要的煤炭能源基地。为了实现煤炭经济可持续发展,山西省围绕着煤炭综合利

用,构筑了“煤一电一铝、煤一焦一化、煤一铁一钢”三条产业链。完成11-12小题0

11.对山西省而言,与煤炭外输相比,煤电外输的优势不包括

A.延伸产业链 B.缓解大气污染 C.降低运输成本 D.提高经济效益

12.在经济转型的初期,山西省产业结构最适合的调整方向是

A.改造原有的重化工业 B.集中发展高新技术产业

C.限制资源密集型产业的发展 D.大力发展生态农业

图1为南半球中纬度近地面等压线(实线)分布示意图,虚线AB、 AC为高压脊或低压槽。图2

为A地近地面垂直方向气温、气压分布示意图(图中实线为等压面、虚线为等温面)。完成13-14小题。

■' 'l￣ 

等压线 一一厅 
■' 

'' 

■' 

l■' 

③
「一一-一十`\① 鲁⋯⋯---⋯+-A一+一一一一一--⋯B 

④ L⋯￣∴一一--矗_ 

第13、 14题图1 第13、 14题图2

13. A地附近气压系统的成因及其气流运动正确的是

A.动力 辐合上升 B.动力 下沉辐散 C.热力 辐合上升 D.热力 下沉辐散

14. ①、 ②、 ③、 ④四地可能存在降水的是

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

巴丹吉林沙漠位于内蒙古西部,区域内大致可划分为湖泊区、外围区和周边区三部分。研究发

现,湖泊区冬季地表温度明显高于其它区域,具有“暖岛效应”。下图为巴丹吉林沙漠不同区域冬季

白天和夜晚地表平均温度分布图。完成15-16小题。
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第15、 16题图

15.推测该区域湖泊的主要补给水源是

A.高山冰雪融水 B.地下水

C.大气降水 D.河流水

16.与夜晚相比,白天的湖泊区

A.暖岛效应消失 B.地面辐射增强

C.大气层较稳定 D.风力减弱

右图为北大西洋局部海域洋流示意图。完成17-18小题0

17.关于图中所示洋流,叙述正确的是

A.西北季风影响下形成③洋流

B. ⑤海域海水上升运动较②海域显著

C. ⑤⑥洋流沿岸都形成了大面积的沙漠

D.盛行西风影响下形成⑥洋流

18.下列四幅图能正确表示④洋流的是

厂￣ヽ
血

1壹餐C

蛇申膏

梦αC

右图为某日甲乙两地太阳

高度变化示意图,甲地位于宁波

天一阁(290 52′ N, 121° 32′

E),完成19-20小题0

19.乙地经纬度为

A. (40° N, 31° 32′ E)

B. (40° N, 1480 28/ w)

C. (200 s, 310 32′ E)

D. (200 s, 1480 28/ W)

20.若未来一周内, A点高度逐

圭坤C

l叠QC

1 5呵=
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第17、 18题图

90膏

且壹噶C

二/￣ヽヽ ≡耘

渐降低,则

①B点高度降低 ②B点高度升高 ③c、 D点间距增大 ④c、 D点间距缩小

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

二、选择题Ⅱ (本大题共5小题,每小题3分,共15分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)
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图1为我国某河流地质剖面图,图2为虚线框内河谷阶地形成过程示意图。阶地一般由河漫滩

发育而来,当原有的河漫滩高出河流洪水期水位时,谷坡上会形成呈阶梯状分布的河谷阶地。完成

21-22小题。

第21、 22题图1

21.该河流的流向是

A.自东南流向西北 B.自西北流向东南 C.自西南流向东北 D.自东北流向西南

22.图中河谷阶地的形成过程是

A.先地壳抬升,后流水沉积

C.先流水沉积,后地壳下陷

右图为北方农牧交错带、青藏高原

农牧交错蒂和川滇黔鄂湘农牧交错带三

地空间分布示意图。完成23-25小题0

23.北方农牧交错带、青藏高原农牧交

错带、川滇黔鄂湘农牧交错带三地

形成的主导因素分别是

A.降水 热量 地形

B.水源 降水 地形

C.地形 热量 水源

D.降水 水源 地形

B.先地壳下陷,后流水沉积

D.先流水沉积,后地壳抬升

■圈
圈

第23、 24、 25题图

24.下列有关三地农牧交错带的描述正确的是

A.三地农牧交错带位于二、三阶梯的过渡地带

B.三地农牧交错带位于季风区与非季风区的过渡地带

C.青藏高原农牧交错带主要的生态环境问题是红漠化

D.北方农牧交错带空间分布不太稳定

25.有关川滇黔鄂湘农牧交错带出现石漠化景观的自然原因表述不正确的是

A.季风气候降水强度大 B.地势崎呕,物质迁移速度快

C.植被覆盖率低,水土流失严重 D.石灰岩抗风化能力较强,成土过程缓慢

非选择题部分

三、非选择题(本大题共4小题,共45分)

26.阅读图文材料,回答下列小题。 (10分)

材料一:东北平原的黑土蒂是世界三大黑土蒂之一。位于松嫩平原的中部,地跨黑龙江、吉林

两省,总面积约1100万hm2,占东北地区土地总面积的8.9%。分布于其间的植被,由25-50种中生
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草本组成,无特别明显的优势种,根系发达。黑土厚度通常为60-100cm,腐殖质舍量约为3%-6%。

图1为东北地区.黑土分布示意图。

材料二:低温冷害是东北地区农业生产最大的限制困素,春季低温大致每三年一次,夏秋低瘟

每五年一次,全生长期低温每20年一次。如遇到低温与早霜相结合,对农作物危害大。图2为黑龙

江低温冷害风险区示意图。

12护蓝 1鞭叠

第26题图1

(1)东北地区为三面环山的马蹄形地貌,长白山山麓主要的地带性植被为 ▲ 简析东北

地区黑土带有机质含量高的自然原因。 (4分)

(2)说明东北平原农业生产中低温冷害灾损严重的原因。 (3分)

(3)列举东北地区农业生产中减轻低温冷害的措施。 (3分)

27.阅读图文材料,回答下列小题。 (13分) `

材料一: 2021年11月29日,中非合作论坛在塞内加尔首都达喀尔(14° 38′ N, 170 27′ W)

举行。北京时间20:00,习主席在北京通过视频连线的方式出席了开幕式。塞内加尔北接毛里塔尼

亚,东临马里,南接几内亚和几内亚比绍,海岸线长约700公里。下图为塞内加尔地理位置及其行

政区划示意图o
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第27题图

材料二:下表为达喀尔年平均降水量(单位: m)统计资料

平均值 最大值 最小值 6-9月占全年比重(%) 

540.0 901.0 273.0 90.9 
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材料三:渔业、花生、硝酸盐出口和旅游是塞内加尔四大传统创汇产业。

涂满足国内需求外,绝大部分花生用于出口。农业产值约占国内生产总值的

总人口(1630万)的70%以上,水资源短缺制约着本国的农业发展。

(1)习主席出席中非合作论坛开幕式时刻,塞内加尔(零时区)时间为

昼夜长短情况为 ▲ 达喀尔正午太阳高度的年变化幅度为_

(2)简述达喀尔降水量的季节变化并说明原因。 (4分)

(3)简析塞内加尔花生大量出口的原因。 (3分)

(4)列举塞内加尔缓解农业水资源短缺的具体措施。 (3分)

农业以种植花生为主,

17%,农业人口占全国

▲ 当天达喀尔

▲ (3分)

28.阅读图文材料,回答下列小题。 (10分)

材料一:黄河改道与下游冲积平原的地质构造、地貌类型与沉积物的不同分布等自然因素有关。

据不完全统计,从公元前602-1949年的2500多年间,黄河决溢1590余次,改道26次,曾有“三

年两决堤,百年一改道”的说法。图1为黄河下游河道历代变迁略图。

材料二:黄河河口是在河流及海洋两种动力困素交互作用下形成和发展的0 2000年以来,黄河

中游多沙与积沙区的输沙量大幅减少,部分中游河段由过去多年平均输沙量9亿吨左右锐减到1亿

吨甚至几千万吨。图2为黄河三角洲略图。

第28题图1

(1)中游河段输沙量减少,可能引起河口三角洲面积 ▲ (增大/缩小),河口地区渔业资

源 ▲ (增加/减少)。 (2分)

(2)依据图4信息,黄河河道总体向 ▲ (南/北)变迁,从水文角度,简析历史上黄河下

游″三年两决堤,百年一改道”的原因。 (4分)

(3)从水循环角度,说明黄河三角洲土地盐碱化的原因。 (4分)
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29.阅读图文材料,回答下列小题。 (12分)

材料一:老挝是东南亚唯一的内陆国,老中铁路建成前,老挝全国铁路里程仅3.5公里。老中

铁路北起中国云南昆明,南至老挝首都万象,是第一条采用中国标准、中老合作建设运营,并与中

国铁路网直接连通的境外铁路,全长1035公里。通车后,从万象到中老边境的车程将由2天缩短至

3小时,到云南昆明有望朝发夕至。图1为老挝地理位置分布示意图。
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第29题图1

第29题图2

材料二:老中铁路沿线地区素有“地质博物馆”之称,地质结构复杂、野生动植物种类繁多,

仅老挝段正线桥隧比就超.过62%,其中5公里以上隧道10座、 500米以上桥梁32座,两次跨越漏公

河,施工难度大。图2为老挝地形及老中铁路分布示意图。

(1)从地质地貌角度,简析老中铁路建设过程中可能遇到的困难。 (3分)

(2)从产业发展角度,简述老中铁路通车后对老挝的积极影响。 (3分)

(3)简析老中铁路沿线地区野生动植物种类繁多的自然原因。 (3分)

(4)阐述老中铁路建设对老挝交通运输发展的地理意义。 (3分)
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命题:宁波中学 孙华东

审题:效实中学 张丽平


